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Цель:

     Создание условий для формирования терпимости к различиям между людьми (индивидуальным, различиям по полу, возрасту, социальному положению, национальности, расе, мировоззрению).

    Задачи:

1.     Развивать умение видеть межиндивидуальные различия и показать, что такое   толерантное отношение к различиям.
2.     Улучшение психологического климата в классе.

3.     Повышение уровня коммуникативной культуры учащихся.

Опережающее домашнее задание:
1.Индивидуально подготовить ролевую игру

2.Выучить наизусть стихотворение М.Лермонтова «Нищий»

3.На ватмане нарисовать дерево без листьев, подготовить бумагу в форме листьев(например березы) 

Форма проведения – презентация
                                               Ход занятия
1.Вступление

      Каждый из нас живет в кругу друзей, приятелей, знакомых и незнакомых людей. Мы общаемся с разными людьми. Мы все отличаемся по возрасту и опыту, по вкусам и убеждениям. Если мы с другом мало чем отличаемся, то нам с ним проще общаться. Все нам видится одинаково. Но если друг не похож на меня, то разговор становится более сложным, но одновременно и более содержательным.  
     Люди имеют разные увлечения. Кто-то любит шить, вязать, кто-то путешествовать, кто-то занимается спортом, а кто-то ничем не увлекается, начинает пить, курить.. А к чему я вас призываю, чего от вас добиваюсь, о чем мы часто беседуем?  ( Ответы)

-Насколько важно здоровье для человека и окружающих его людей? (Ответы)

Правильно, хорошо, когда человек здоров физически..он меньше болеет,у него красивое, подтянутое тело, внешний вид. 

-Но, подумайте, только ли здоровье важно для человека, или есть что-то еще очень важное, необходимое для всех нас? ( внутренняя сторона, здоровая душа…)

Да, именно об этом и пойдет речь сегодня на нашем занятии.
 Сегодня Мы будем говорить о том, как находить общий язык с другими людьми. «Другой»-это человек не похожий на вас, как с ним общаться, какие трудности в понимании привычного вам окружения он испытывает и как их преодолевает? Ведь все мы такие разные. Ведь принимая непохожесть «Другого», мы станем лучше понимать себя.
Сегодня на нашем занятии мы проведем уроки толерантности «Другие  мы!» ( Слайд 1)
 

2.Постановка целей занятия
Мы постараемся 
- Создать условия для формирования терпимости к различиям между людьми (индивидуальным, различиям по полу, возрасту, социальному положению, национальности, расе, мировоззрению).
  -    Выработать принципы толерантного поведения.      

Воспитатель: Сегодня мы нередко слышим с телеэкранов, от ведущих политиков незнакомое нам до недавнего времени слово “толерантность”. 
А что это такое? (Ответы)
Давайте посмотрим, что такое ТОЛЕРАНТНОСТЬ. Определение слова толерантность на разных языках земного шара звучит по-разному: 
· в испанском языке оно означает способность признавать отличные от своих собственных идеи или мнения; 
· во французском – отношение, при котором допускается, что другие могут думать или действовать иначе, нежели ты сам; 
· в английском – готовность быть терпимым, снисходительным; 
· в китайском – позволять, принимать, быть по отношению к другим великодушным; 
· в арабском – прощение, снисходительность, мягкость, милосердие, сострадание, благосклонность, терпение, расположенность к другим; 
· в русском – способность терпеть что-то или кого-то (быть выдержанным, выносливым, стойким, уметь мириться с существованием чего-либо, кого-либо). 
Толерантность – это уважение, принятие и понимание многообразия культур нашего мира, форм самовыражения и способов проявления человеческой индивидуальности.

 Как вы думаете, почему эта проблема особенно актуальна для современной России? (Ученики высказывают свои точки зрения на поставленный вопрос).
( Участившиеся в последние годы акты насилия, терроризма, нетерпимости, обострили межрелигиозные, межнациональные и другие конфликты.)
3. Выступление психолога.

- А нужно ли нам об этом говорить или у нас и так все хорошо? (ответы уч-ся) 

Воспитатель: Давайте предоставим слово нашему школьному психологу Наталье Васильевне.
4. Работа по презентации

            Урок 1. Различные предрассудки на национальной почве
                      ( Слайд 2)

   Отчужденность и враждебность в восприятии другой культуры – весьма распространенное явление в нашей жизни. Она возникает из-за боязни неизвестного, ожидания враждебности со стороны другой группы. Ощущения дискомфорта от вторжения «чужих» в привычную жизнь. Если узнать друг друга лучше, принимать других такими, какие они есть, быть терпимее, таких проблем не возникнет.
    Уникален каждый человек, независимо от его национальной или расовой принадлежности. Если вы часто общаетесь с людьми азиатского происхождения, если ваш опыт общения с ними позитивен, вы никогда не скажете: Все азиаты на одно лицо. Каждый человек и внутренне, и внешне уникален и неповторим. Чтобы это понять, нужно больше общаться и дружить с разными людьми. 


Урок 2. Терпим ли ты к окружающим?

Перед тем как перейти к следующему этапу занятия давайте послушаем стихотворение

М.Лермонтова «Нищий»

Ученик:

У врат обители святой

Стоял просящий подаянье

Бедняк, иссохший, чуть живой

От глада, жажды и страданья.

Когда лишь хлеба он просил, 

А взор являл живую муку,  
Но кто-то камень положил

В его протянутую руку.

                                     М. Лермонтов. Нищий

- Как вы думаете, о чем эти стихи?

-- О каком  качестве человеческого характера идет речь?

- Что означает слово «сострадание»?  
-  Как каждый из вас понимает сострадание? И как не спутать его с жалостью?
Я думаю, жалость - это вред для того, кого жалеешь, а вот сострадание - это 
со-страдание, со-чувствие, со-переживание. Это значит – вместе с кем-то. Только человек способен на это. 
             (Слайд 3) Терпим ли ты к окружающим( работа по слайду)
    Урок 3. Загляни в себя! ( Слайд 4)

Умение понимать и познавать других людей – это черта толерантного поведения.

Толерантный человек может найти доброе, подбадривающее слово каждому человеку.

Таким образом, толерантность - это в первую очередь уважение к различиям и правам других людей и себя. Давайте остановимся на последнем: УВАЖЕНИЕ К СЕБЕ.

5. Театральное представление.                          

- Давайте устроим с вами маленький театр, и вы попробуйте побыть героями ситуации.

Красавица, модница:

- Мы завтра едем на концерт, билет стоит 500 рублей. Кто поедет?

(Все поднимают руки, одна девочка молчит, опустила голову)

- Есть еще одно место. Ну, а ты что молчишь, сиротка наша?

- У не опять денег нет.

- Фу, нищета!

- И одета-то как!

- Вечно у нее все не так, как у людей!

(Девочка выбегает из класса).

- Ну зачем вы так? Стыдно!

- Слушайте, а может, у нее правда денег нет, давайте сбросимся по 25 рублей, и поедем все вместе.

- А что это мысль.

(мальчик приводит убежавшую девочку)

Воспитатель: Разделение на богатых и бедных в нашей жизни, к сожалению, есть. А вы обсуждали в семье нашу жизнь, когда идет такое разделение?

Если вы идете мимо нищих, попросите родителей дать милостыню или сами дадите?

(Ответы учащихся)
     Урок 4. Кто Я? ( Слайд 5)

Часто бывает так, что вы сталкиваетесь с непониманием, как со стороны взрослых, так и со стороны сверстников. Это происходит потому, что нас разные люди воспринимают по-разному. Жизнь – это театр. У каждого свои жизненные роли - ученик, сын или дочь, внук, друг, сосед, одноклассник, пассажир, пешеход и т.д.

     Урок 5. Эксперимент (Слайд 6)
                Работа по слайдам 7- 13
    Урок 6. Во власти стереотипов

               ( Слайды 14-15)

              Последний штрих (Слайд 16)

6. Подводим итоги. 

    ( Слайды 17 – 21)

7. Рефлексия: «Дерево толерантности» (творческое задание).
      Вырастим наше собственное дерево толерантности. Пусть наше дерево зазеленеет, и на нем распустятся листочки. Напишите на листочке свои пожелания, советы, что нужно сделать, чтобы наш класс, школа, город, страна стали пространством толерантности, то есть, чтобы отношения стали как можно более толерантными. А теперь приклеим их на дерево.
(Возможные варианты) :
·        Помогать друг другу, быть дружнее, защищать слабых.

·        Не ссориться, стараться понять друг друга

·        Не обращать внимания на национальность, вероисповедание, внешность, привычки

·        Больше общаться, узнавать друг друга

·        Уважать друг друга, стараться самому стать лучше

8. Заключение.
-Закончить наш классный час я хочу словами из «Молитвы о встрече»
Я пришел в этот мир
не для того, чтобы оправдывать твои надежды,
не для того, чтобы отвечать твоим интересам,
не для того, чтобы соответствовать твоим ожиданиям.
И ты пришел в это мир
не для того, чтобы соответствовать моим ожиданиям,
не для того, чтобы отвечать моим интересам,
не для того, чтобы оправдывать мои надежды.
Потому что я - это я, а ты - это ты.
Но если мы встретились и поняли друг друга - то это прекрасно!
А если нет - ну что ж, ничего не поделаешь.



